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| Es. 1 - algoritmi e pseudocodice

Esaminate il programma espresso qui sotto in pseudocodice, poi descrivete con precisione il
suo funzionamento e la sua finalita, dal punto di vistadel'lUTENTE del programma (ossia:
agli effetti esterni: input/output; come si usail programma e quale risultato produce) e non

dellalogicainterna.

Sk~ wdhE

7.
8.

X=0;
K=1;
P=0;
leggi R ;
X+=R;

fintantoché R diversodaO:

a X+=R;

b. K++;

c. leggR;

P=X/K ;
scrivi P;

RICEVE IN INGRESSO UNA SERIE DI NUMERI INTERI.
LA FASE DI IMMISSIONE TERMINA QUANDO VIENE IMMESSO UNO ZERO.

STAMPA LA MEDIA DEI NUMERI IMMESSI DANDO AL PRIMO NUMERO

DELLA SERIE PESO DOPPIO RISPETTO AGLI ALTRI.

Spunti per approfondimenti:
» Come modificareil programma perche' venga calcolata una semplice media
aritmetica equipesata?

e Come modificareil programma per usare un ciclo a condizione finale anziche'
iniziale?

* Comemodificareil programma per usare un ciclo for anziche' un ciclowhileo
do/while?
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Es. 2 - rappresentazione dell'informazionein vari for mati

Completare i vuoti nella seguente tabellain cui in ogni riga s esprime uno stesso valore con
notazioni diverse:

Esadecimale Ottale Decimale Binario

101 401 257 1 0000 0001

Partendo dal Binario:

1 0000 0001

raggruppare agruppi di 3 cifre binarie a partire da destra; aggiungere zeri al'inizio se
necessario

100 000 001

ogni gruppo di 3 cifre binarie corrisponde a una cifraottale.

4 0 1

Partendo da Decimale:

Dividere per 82 (=64): quoziente=4, resto=1-> la primacifraottale € "4"
Dividereil resto per 8*1: quoziente=0, resto=1 -> la seconda cifra ottale € "0"
Dividereil resto per 8"0: quoziente=1, resto=0 -> laterzacifraottale e "1"

41 101 65 100 0001

Partendo da Esadecimale;
Ox41=4*16"1+1*16M0=4*16+1*1=64+1=65

Partendo da Ottale:
0101 =1*8"2+0*8"1 + 1*8"0=1*64+0+1=64+1=65

Partendo da Binario:
1000001 =1*276 + 0*2"5 + O* 27 + O0*2"\3 + O* 272 + O0* 21 + 1* 20 =
=1*64+0*32+ 016+ 0*8 + 0*4+ 0*2 + 1*1 = 64+1 =65

65 145 101 110 0101

Partendo da Esadecimale:

Cifra"6" -> 0110

Cifra"5" -> 0101

Risultato: 0110 0101 (lo zero iniziale Si puo’ omettere)
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Partendo da Ottale:

Cifra"1" -> 001

Cifra"4" -> 100

Cifra"5" -> 101

Risultato: 001 100 101 (i due zeri iniziali Si possono omettere)

5 |5 |5 | 101

Laconversione € immediata da Decimale e Ottale in quanto il numero € composto di una
solacifraed esiste I'equivalente diretto (fral'atro identico: 5) in esadecimale

Partendo da Binario si puo’ osservare nellatabelladi conversione delle cifre esadecimali che
0101 corrisponde a 5.

LE RISPOSTE (UNA PER BASE) SONO EVIDENZIATE IN ROSSO IN TABELLA
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Es. 3-HTML

Si vuole realizzare un semplice sito web, composto da due pagine, per un concessionario.
Laprima pagina, che si chiama pagl.html, contiene: untitolo centrato di livello 1 conil
nome del concessionario; un'immagine centrata che proviene dal file "auto.gif"; un
messaggio in corsivo che da il benvenuto al visitatore e gli ricorda che il concessionario ha
varie sedi; un elenco non numerato di tre voci che riportano appunto i nomi delle cittain cui
s trovano letre sedi del concessionario; unafrase "Clicca qui per le offerte speciali” che €
anche un hyperlink che porta alla seconda pagina.

La seconda pagina, che si chiama pag2.html, contiene untitolo di livello 2 "Offerte
speciai”; unatabelladi 3 righe per 2 colonne dove la primariga (evidenziata come riga di
intestazione) contiene le diciture "Modello" e "Prezzo" e le due righe successive contengono
appunto modello e prezzo di due modelli disponibili; infine unafrase con un link che riporta
allaprima pagina.

errori tipici: inversioni di tag nella costruzione tabella; costruzione tabella per colonne
anziche' per righe; uso scorretto (e non richiesto) di <title>; errori su elenco non ordinato; tag
sbagliati (es. <CENTRE>); sintass del tag <A HREF...>

la correzione del tema B riporta un esempio completo
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Es. 4 - programmaC con errori

Il seguente programma C contiene uno o piu errori. Individuarli e correggerli.

Il programma contiene 11 errori:

#include (stdio.h) segnalato cone errore
voi d main()

{
char a="A"; segnal at o conme war ni ng
int b(2); segnal ato cone errore (nsg fuorviante)
float c=1, 0; segnal ato cone errore
doubl e d=5;
b(1l) = a; segnal ato cone errore (nsg fuorviante)

print('%%%. 1f% d/n', a,b(1l),c,d) manca punto e virgola
}

Errore Segnalazione?

#i ncl ude (stdio.h)

char a="A";

int b(2);

fl oat c=1, O;

b(1) = a;

print( %%9%. 1% d/n', a b(1),c,d)

a,
print('%%l%.1f%d/n', a,b(l),c,d)
print('%%l%.1f% d/n', a,b(1),c,d)
print('%%l%.1f% d/n', a,b(l),c,d)
print('%%l%.1f% d/n', a,b(1),c,d)
print('%%l%.1f%d/n', a,b(1l),c,d);
Errore Segnalazione?
#i ncl ude (stdio. h) errore
char a="A"; war ni ng
int b(2); errore (...)
float c=1, 0; errore
b(1l) = a; errore (...)
print('%%l%.1f% d/n', a,b(1),c,d) errore link tine
print('%%%.1f% d/n', a,b(1),c,d) errore
print('%%l%.1f% d/n', a,b(1),c,d) non segnalato!
print('%%%. 1f% d/n', a,b(1),c,d) non segnalato!
print('%%l%.1f% d/n', a,b(1),c,d) errore (...)
print('%%l%.1f%d/n', a,b(1l),c,d); errore
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Es. 5-operatori vari

In HTML si possono specificarei colori con la notazione esadecimale OXRRGGBB, che
rappresenta un valore a 3 byte (24 bit). 1l byte piu significativo e relativo a rosso, quello
meno significativo € relativo a blu, quello intermedio s riferisce a verde.

Dato il seguente programma, nell'ipotesi che datastiera vengaimmesso il valore esadecimale
0xCO0AO012, determinare esattamente il risultato che viene visualizzato dal programma, e
spiegare quale significato hatale risultato rispetto al valore immesso, nell'ipotesi chetale
valore rappresentasse un colore secondo le regole sopraricordate.

R: ESTRAE E STAMPA (in notazionedecimale) IL VALORE DEL CANALE VERDE.
IL NUMERO VISUALIZZATO E' PERTANTO 160

#i ncl ude <stdio. h>
int main()
{
| ong a=0;
unsi gned | ong b=0377; ho usato |a notazione ottale
printf("lInretti un valore di colore: ");
scanf ("% x", &a);
b=b << 8§;
b=a & b;
printf("%d\n", b>>8);
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| Es 6 (completare un programma C)

Dato un vettore che contiene N caratteri S desidera convertire in_maiuscolo tutti e soli i
caratteri alfabetici minuscoli in esso contenuti, lasciando invariati gli altri caratteri.

Per esempio ABg1D deve diventare ABGL1D.

Ricordando che per trasformare un carattere minuscolo nel corrispondente carattere
maiuscolo € sufficiente sottrarre 32 a suo codice ASCII, completare il seguente programma
in modo tale che abbial’ effetto sopra descritto:

#i ncl ude <stdi 0. h>

#define N5
mai n()
{int i;
char vt[N;

for(i=0;i<N i++)
{ printf("dammi un carattere: ");
scanf ("%ds", &t[i]); }

for(i=0; i<N, i++)

if((vt[i]|<="2"]|) & (vt[i]|>="a" |))

vt[i]=vt[i]-32;

for(i=0; i<N, i++)
printf("%\t",vt[i]);
printf("\n");

return(0);
IAPPENDICE - TAGSHTML|
INIZIOQ=========
<B> <I> <BLINK> <PRE> <U> <STRIKE> <SUP> <SUB> <FONT FACE="..." COLOR="..."
size=".."><IMG SRC="....." ALT="...."> <HTML> <HEAD> <BODY > <TITLE> <H1> <BR>

<P><UL> <LI|><OL> <A HREF="..."> <HR SIZE="...."> <TABLE BORDER="..." COLS=n
WIDTH="..." > <TR><TH> <TD> </TABLE> <FRAMESET>, <FRAME>, <META

HTTP-EQUIV="....">, <SCRIPT LANGUAGE-=...>ALIGN="..." VALIGN="..."
WIDTH="..." ROWSPAN="..." COLSPAN="..."
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